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Sehr geehrter Beran,

herzlichen Dank fir die Ubersendung der Resolution ,Jugendaufbauwerk in Schleswig-
Holstein“ des Sozialausschusses des Schleswig-Holsteinischen Landtages.

Auf dem Arbeitsmarkt in Schleswig-Holstein herrscht derzeit eine dramatische Situation fur
die jungen Menschen unter 25 Jahren. Offiziell sind fast 18.000 Jugendliche arbeitslos ge-
meldet, dies entspricht einer Arbeitslosenquote von 10,9%. Nicht in der offiziellen Statistik
ausgewiesen sind dabei die Jugendlichen, die sich derzeit in verschiedenen Weiterbildungs-,
Eignungsfeststellungs- und TrainingsmaRnahmen befinden.

Diese mitberlcksichtigt haben wir heute in Schleswig-Holstein eine vergleichbare Situation
wie im Dezember 1949: Damals waren rund 20.000 Jugendliche arbeitslos gemeldet.

Aus dieser Situation heraus wurde 1949 von Seiten des Landes Schleswig-Holstein das Ge-
setz Uber das Jugendaufbauwerk verabschiedet. Zie! des Gesetzes war es, jungen Men-
schen durch ein ,Vorschaltjahr sozial zu stabilisieren, eine geselischaftliche Orientierung zu
geben und beruflich zu pragen. Daruber hinaus soliten die Jugendaufbauwerke die Jugendli-
chen vor Instabilitat und Perspektiviosigkeit aufgrund der drohenden Arbeitslosigkeit bewah-
ren, die nach dem Krieg herrschte.

Seit dem leisten die 20 Jugendaufbauwerke mit ihren heute rund 600 Voll- und Teilzeitbe-
schaftigten und 3.862 Platzen in Schieswig-Holstein einen wichtigen Beitrag, um besondere

Harten fur benachteiligte Jugendliche zu lindern.



Auf der Grundlage des SGB Il wurde das Jugendaufbauwerk in enger Kooperation mit der
Bundesanstalt fir Arbeit, bzw. mit der heutigen Bundesagentur fur Arbeit, zu einer berufsfor- -
dernden Einrichtung. 7
Zwar verfolgen die Einrichtungen der Jugendaufbauwerke vorrangig soziale Belange und
damit keine erwerbswirtschaftlichen Ziele, doch eben auch die Integration von Jugendlichen
in den 1. Arbeitsmarkt. Damit steht das Jugendaufbauwerk in direkter Konkurrenz zu ande-
ren privaten Anbietern auf dem Aus- und Weiterbildungsmarkt, die ebenfalls berufsférdernde
MaRnahmen anbieten und muss sich an der Verdingungsordnung fur Leistungen, Teil A,
messen lassen.
Im Gegensatz zu privaten Anbietern haben die Einrichtungen des Jugendaufbauwerks ent-
scheidende Wettbewerbsvorteile, da diese vom Land Schleswig-Holstein Zuschusse erhal-
ten, mit der Offentlichen Hand als Gewahrstrager Vorteile bei der Vergabe von Krediten ha-
ben und daruber hinaus oftmals steuerliche Vorteile genief3en.
Demnach ist die Kalkulation des Jugendaufbauwerkes bei der 6ffentlichen Vergabe von Auf-
tragen eine andere als die von privaten Tragern. Schon allein deshalb musste das Oberlan-
desgericht Dusseldorf aus formalen Griunden feststellen, dass hier eine Wettbewerbsverzer-
rung vorliegt und die Einrichtungen des Jugendaufbauwerkes deshalb an der &ffentlichen
Ausschreibung der Bundesagentur fur Arbeit nicht mehr teiinehmen kénnen.
Die Jugendaufbauwerke leisten aber in unserem Land eine ungeheur wichtige Aufgabe.
Deshalb ist es umso wichtiger, durch entsprechende Malinahmen dazu beizutragen, dass
die Institution Jugendaufbauwerk in Schleswig-Holstein auch weiterhin erhalten bleibt und
sich den geanderten Anforderungen stelit. Bereits vor zehn Jahren (im Februar 1994) wurde
aufgrund der Kleinen Anfrage von Christel Aschmoneit-Liicke (Drs.: 13/1711) deutlich, dass
in der Entscheidung der Bundesanstalt fir Arbeit, die berufévorbereitenden BildungsmafR-
nahmen — also auch die der Einrichtungen des Jugendaufk;auwerkes — nach der Verdin-
gungsordnung fur Leistungen, Teil A, zu vergeben, eine Existenzgefahrdung liegen kénnte.
Gleichzeitig wurde dargestelit, dass die Entscheidungsfreihéit des Arbeitsamtes bei der Ver-
gabe liegt, zwischen einer einjahrigen Vertragsdauer bei jahrlicher neuer Ausschreibung und
_Freihandiger Vergabe“ fur langstens drei Jahre.
Um so mehr sind die in der Begriindung des Urteils des OLG Dusseldorf genannten L&-
sungswege zu nutzen.
Das konnen z.B. sein:
- Auftragserteilung der Bundesagentur fur Arbeit im Wege der so genannten ,freihan-
digen Vergabe“, die fur Einrichtungen der Jugendhilfe, Aus- und Fortbildungsstétten
oder ahnlichen Einrichtungen nach § 3 Nr. 4 Buchstabe o VOL/A als Privilegierung

der in § 7 Nr. 6 VOL/A genannten Einrichtungen vorgesehen ist.



- Ausgliederung der Angebote des Jugendaufbauwerks in eine eigenstandige private
Organisationsform, mit denen das Jugendaufbauwerk am Ausschreibungsverfahren .
teilnehmen maochte. 7

- Uberfuhrung der Tragerstrukturen insgesamt in eine neue Rechtsform, die dann ver-

gaberechtlich unproblematisch ist.
Vor dem Hintergrund, dass die berechtigten Interessen privater Anbieter auf einen fairen
Wettbewerb angewiesen sind und andererseits Angebote von &ffentlich-rechtlichen Einrich-
tungen, die nicht primar auf eine Gewinnerzielung ausgerichtet, aber von regionalpolitischer
Bedeutung sind, mussen schnellstméglich Lésungen gefunden werden.

Deshalb unterstitzt die FDP die Resolution.

Mit freundlichen Griften

’

Anlage (1)
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Kleine Anfrage
‘der Abgeordneten Christel Aschmoneit-Liicke (F.D.P.)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerin fiir Arbeit, Soziales,
Jugend und Gesundheit -

Bildungseinrichtungen des Jugendaufbauwerkes

1. Ist es zutreffend, daB die Existenz von Bildungseinrichtungen des
Jugendaufbauwerkes in Schleswig-Holstein gefdhrdet ist?
(

Die weitere Existenz von Bildungseinrichtungen des Jugendaufbau-
werkes ist in Zukunft vor allem abhangig von der Bereitschaft der
Bundesanstalt fur Arbeit, auch weiterhin und im bisherigen Umtang
Bildungsmafnahmen an die einzelnen Einrichtungen des Jugendauf-
bauwerkes {JAW) zu vergeben. Eine restriktivere Vergabe kann die
Existenz von einzelnen Bildungseinrichtungen gefahrden.

2. Wenn ja,

a} weiche Griinde haben zu der Gefahrdung gefahn?
b) welche Einrichtungen sind konkret betroffen?

a):

1. Die Entscheidung der Bundesanstalt fir Arbeit, die Kostenverhand-
lungen fir die 28 Einrichtungen des Jugendaufbauwerkes nicht
mehr zentral zwischen Landesarbeitsamt Nord und Ministerium far
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Arbeit, Soziales, Jugend und Gesundheit fiihren zu lassen. Sie
werden ab dem Lehrgangsjahr 1994/95 zwischen dem jeweils
orlich zustandigen Arbeitsamt und értlichem JAW-Trager gefiihrt
werden.

2. Die Entscheidung der Bundesanstalt fir Arbeit, die berufsvorberei-
tenden BildungsmafBnahmen in Schleswig-Holstein — also auch die
des JAW - nach der Verdingungsordnung Leistungen/Teil A
(VOL/A) zu vergeben.

Die Entscheidungsireiheit des Arbeitsamtes bei der Vergabe liegt
zwischen

- einjahriger Vertragsdauer bei jahrlicher erneuter Ausschreibung
und

- ,Freihandiger Vergabe” fir langstens dret Jahre.
3. Die strikte Sparpolitik der Bundesanstalt fiir Arbeit.

b):
2ur Zeit ist eine Einrichtung bekannt, die voraussichtlich nicht mehr

durch die Berufsberatung mit Jugendlichen zur BDurchiGhrung einer
berufsvorbereitenden BildungsmalB3inahme belegt werden wird.

Die Berufsberatung praft nach Darstellung des betroffenen Grtlichen
Trégers die Zuweisung einer anderen Zielgruppe.

3. Wann sind gegebenenfails die Kommmunalverwaltungen/Selbst-
verwaltungen der betroffenen Gemeinden und Stidte von der
neuen rechilicherv/finanzielien Situation benachrichtigt worden?

Mit Schreiben vom 3. Mai 1993 (Eingang 7. Mai 1993) ist das
Ministerium tir Arbeit, Soziales, Jugend und Gesundheit erstmalig vom
Landesarbeitsamt Nord Gber die vorgesehene Organisationsdnderung
in Kenntnis gesetzt worden. ‘

Die 6rtlichen JAW-Trager wurden mit Erlassen vom 11. Juni 1993, {
31. August 1993, 1. Oktober 1993 und 5. November 1993 in Kenntnis
gesetzt bzw. iber den jeweiligen Entwicklungsstand unterrichtet.

Gleichzeitig wurden und werden die nach dem Jahresfortbildungspro-
gramm fir das JAW durchgefihrten JAW-Leitungs-Seminare regel-
maRig zur Weitergabe aktueller Informationen und zur Diskussion
durch das Ministerium fur Arbeit, Soziales, Jugend und Gesundheit
genutzt.

Am 2. November fand im Kieler Schiof3 auf Einladung von Ministerin
Moser eine Gesprachsrunde zwischen orthichen JAW-Tragem, JAW-
Lehrgangsleitungen, dem Présidenten des Landesarbeitsamtes Nord,
den leitenden Berufsberatem der Arbeitsamter in Schleswig-Holstein
und Staatssekretarin Dr. Bittscheidt-Peters statt.

Die Kommunalen Spitzenverbande wurden mit Schreiben vom 11. Juni
1993, 1. September 1993 und 17. September 1993 iiber den
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Sachverhalt in Kenntnis gesetzt, bzw. lber den jeweils neuen
Sachstand unterrichtet. :

4. Gibt es ein Konzept der Landesregierung, das die Aufrechterhal-
tung und Kontinuitat der berufsvorbereitenden Ausbildung fiir den
betroffenen Personenkreis gewahrleistet?

Ja.

5. Wenn ja, welchen Inhalts?

1. Die Landesregierung wird den Auftrag nach § 2 des JAW-Gesetzes
zur Leitung des JAW weiterhin wahrnehmen. Besondere Aufmerk-
samkeit wird dabei der Aufrechterhaltung und Forderung der
Qualitat der Arbeit und der Einrichtungen des JAW gelten.

2. Die lLandesregierung hat trotz schwieriger Haushaltslage die
Landeszuschisse fiir 1994 in gleicher Hohe wie bisher erhalten
konnen. Dies wird auch die Bestrebungen fir die folgenden
Haushaltsjahre kennzeichnen.

3. Das Ministerium filr Arbeit, Soziales, Jugend und Gesundheit
beabsichtigt, mitdem Landesarbeitsamt Nord eine Verwaltungsver-
einbarung abzuschlieBen, in der u.a. die Formen kinftiger
Zusammenarbeit geregelt und die Funktion des Ministeriums fir
Arbeit, Soziales, Jugend und Gesundheit als Uberortlicher JAW-
Trager beschrieben werden wird.

4. Beratung und Fortbildung der JAW-Lehrgangsleitungen und bei
Bedarf auch der drlichen Trager zur Vorbereitung auf die neuen
Aufgaben werden durchgefiihrt.

5. Das Ministerium fur Arbeit, Soziales, Jugend und Gesundheit wirkt
bei Verhandlungen zwischen ortlichen Trdgern und deh zusténdi-
gen Arbeitsamtern mit, soweit das personell realisierbar ist.

6. Mittlerfunktion zwischen allen Beteiligten und Fdrderung des
Zusammenhalts dér Gesamt-Organisation JAW nimmt das Ministe-
rium fir Arbeit, Soziales, Jugend und Gesundheit wahr.



